三江县民政局“夏季送清凉”专项救助行动

工作方案

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，将做好生活无着流浪乞讨人员救助管理工作与打赢脱贫攻坚战，全面决战决胜小康社会相结合起来，切实保障生活无着流浪乞讨等人员的基本生活，及时做好夏季高温气候下救助管理工作，三江县民政局决定在全县开展“夏季送清凉”专项救助行动。

一、总体要求

从即日起到2021年9月30日，在全县开展“夏季送清凉”专项救助行动。各乡(镇)、村(社区）要全面践行“民政为民、民政爱民”的理念，采取有效措施，认真搞好此次专项救助行动，体现了党和政府的对生活无着的流浪乞讨人员关心关爱。

二、组织领导

为实施好“夏季送清凉”专项救助行动，三江县民政局成立领导小组。

组  长:  龚志强   县民政局局长（党组书记、局长）

副组长:  欧  智   县民政局副局长

        马安秀   县民政局副局长

成  员： 杨  庆   县救助管理站站长

曹庆柒   县民政局计财股股长

石玉全   县民政局低保股股长

杨吉玉   县民政局福利股股长

石文昌   县民间组织股股长

李进高   县民政局基层政权和区划地名股股长

张丽桃   县民政局办公室工作人员

贲响建   县救助管理站工作人员

龙朋燕   县救助管理站工作人员

韦玲梅   县救助管理站工作人员

各乡（镇）民政办工作人员

领导小组下设办公室，办公室设在县民政局救助管理站，办公室主任由杨庆站长兼任。领导小组办公室电话0772—8617783；邮箱：sjxmzj8612510@163.com.联系人：贲响建：18878688789。

三、主要任务

（一）加大搜救范围。各乡(镇)、村(社区）要按属地管理原则，组织专门力量对本辖区内繁华商业区域、车站、桥梁涵洞、废弃房屋、建筑工地、城乡结合部等重点区域，加大巡查力度和救助保护力度，随时掌握流浪乞讨人员信息动态，积极劝说街头生活无着的流浪乞讨人员到救助站接受救助，对因务工不着、被偷被骗等原因陷入困境，对街头流浪乞讨危重病人、精神病人及时送医救治并迅速与救助站联系，对流浪未成年人、年老体弱、智障和重残人员采取强制救助措施，做到应救尽救，尽快救助。 

（二）拓宽救助渠道。通过三级联动机制，做好主动报告，引导护送和应急救助工作，要广泛发动环卫职工、公交出租司机等热心群众和志愿者提供流浪乞讨人员求助线索，鼓励其做好报告，引导护送和应急服务，实现群防群助。

（三）加强部门联动。救助站要发挥牵头协调作用，主动加强与公安、城管、教育、卫生等部门的协作配合，共同协调处置有关问题，形成齐抓共管的合力，采取政府购买服务的形式引导公益社会组织积极参与行动。

（四）做好应急处置。要结合实际，制定突发事件应急救助预案，做好各种突发事件的救助准备。特别要关注汛期汛情变化，做好受灾群众临时避险、交通水毁滞留人员临时救助服务、因灾受损无力返乡求助人员返乡救助服务等应急处置准备。遇有其他突发事件，要视情积极行动，为处置好突发事件提供有力支持。

（五）严格自身管理。县民政局救助管理站要加强站内救助服务工作，按救助服务人性化、管理工作精细化的要求，为流浪乞讨人员提供符合国家卫生标准的食品、饮品，防止食物中毒，同时做好食品留样工作。做好防暑降温物资的储备，增加通风降温设备，改善住宿条件，注意防止火灾；要严格实行24小时服务接待制、首接负责制、领导带班和值班巡查制度，同时要增强救助机构工作人员的自我保护意识，维护救助管理机构正常工作秩序，确保救助站安全运行。加强对托养机构的监管，全面开展流浪乞讨人员托养服务工作检查，深入了解托养对象的生活状态和安全状况，通过定期检查和不定期暗访等方式加强对托养机构的监管。对不符合托养基本条件的，要及时整改或终止合同，切实维护托养对象基本权益。 

（六）强化宣传引导。通过广播、电视、报纸、网络、微信公益短信、官方微博等多种方式宣传“夏季送清凉”救助措施，帮助受困群众和生活无着流浪乞讨人员及时知悉求 助渠道、救助机构等信息，积极引导受困人员及时拨打当地求助电话。 

四、方法步骤

（一）学习准备阶段（2021年7月27日前）。三江县民政局依据自治区、市通知精神，组织召开会议，传达部署任务，成立领导小组，完善工作方案，落实经费保障，补充防暑降温药品，矿泉水，食品和夏季服装。

（二）集中实施阶段（2021年7月27日-2021年9月30日）。救助站积极协调公安、城管，以车站街头、繁华路段、桥梁涵洞等生活无着的流浪乞讨人员集中活动和露宿区域为重点，积极开展专项救助行动。各乡镇、村（社区）在辖区内积极开展主动救助行动。

（三）总结上报阶段（2020年9月30日前）。各乡镇、村（社区）及时补充完善相关信息数据，救助站认真做好专项行动总结梳理工作，形成工作报告并及时上报情况。

五、工作要求

（一）提高思想认识。充分认识做好生活无着的流浪乞讨人员尤其是流浪未成年人救助工作即是民政工作的主产主责，又是落实习近平同志以人民为中心发展理念的一项举措，更是打赢脱贫攻坚战，决战决胜全面建成小康社会的重要抓手之一，因此要充分认清开展活动的重要意义，进一步统一思想，形成人人参与“夏季送清凉”行动的良好氛围。

（二）加强组织领导。各乡(镇)、村(社区）接到方案后要将“夏季送清凉”专项行动列为一项阶段性重点工作，制定切实有效的措施办法，加大协作力度，杜绝推诿扯皮现象发生，确保受助人员有饭吃、有水喝、有衣穿、有病得到及时救治，将各项救助措施落实到位。

（三）强化责任落实。落实24小时服务接待制和首接负责制，积极开展主动救助、畅通救助电话，对群众反映救助信息迅速处置，不得推诿扯皮，杜绝发生任何不安全的事件，对因工作推诿不落实、排查不到位、救助不及时，造成街头浪浪乞讨人员意外事件发生的要追究相关当事人和相关领导责任。 

（四）加大经费保障。为确保“夏季送清凉”行动顺利开展，三江县民政局从流浪乞讨生活补助专项经费安排资金，主要用于救助用车费用、购买流浪乞讨人员食品饮料、降暑药品、口罩、手套、夏季服装等物品。各乡镇、村（社区）也应筹集经费，做好行动保障。
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