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三江县推进既有住宅加装电梯工作的

实施意见起草说明
一、背景

为贯彻落实中央、自治区有关既有住宅加装电梯工作的指示精神，规范、有序、高效地推进既有住宅加装电梯工作，适应老龄化社会需求，促进无障碍环境建设，完善住宅使用功能，根据《中华人民共和国民法典》《国务院办公厅关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》（国办发〔2020〕23号），《关于进一步加快既有住宅加装电梯工作的通知》（桂建发〔2022〕1号）等政策文件精神，结合我县实际，形成了《三江县推进既有住宅加装电梯工作的实施意见》（以下简称《实施意见》），进一步规范了既有住宅加装电梯工作开展的程序、明确工作要求，系统有效地推进既有住宅加装电梯工作。

二、必要性

（一）贯彻落实中央和省市相关政策精神的必要举措

《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》对于“实施老年人居家适老化改造工程”提出了明确要求。《国务院办公厅关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》（国办发〔2020〕23号）也明确支持有条件的楼栋加装电梯，以满足居民生活便利需要和改善型生活需求。我县部分既有住宅由于缺乏电梯等配套设施，居民上下楼问题日益突出，群众要求改善居住条件的意愿强烈，尤其是老年人群对于加装电梯的呼声较高。为贯彻落实十九大报告提出的“老有所养、住有所居”的要求，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感，亟需依法推进既有住宅加装电梯工作。

（二）推进城市有机更新制度创新的必然要求

加装电梯作为老旧小区改造提升的一项重要建设内容，是对住宅使用功能的再完善和再提升，也是推进城市有机更新的一项重要举措。在实际工作推进中，遇到许多与新出台法律法规相关内容不一致、群众反映较多、原有政策不明晰等导致影响甚至阻碍既有住宅加装电梯工作推进的问题。因此，出台《实施意见》既是贯彻落实法律法规的要求，也是完善现行政策的实际需要。

（三）健全基层社会治理体系的重要机制

我县按照“业主主体、社区主导、政府引导、各方支持”的工作原则，首次在市政府民生实事项目中，实现业主“自愿发起、自主决策、自筹资金”工作模式，改变了以往政府牵头实施、大包大揽的做法。通过建立由业主牵头、街道社区搭建平台、居民共商共议、第三方组织参与调解的基层民主协商机制，在“有事好商量,众人的事情由众人商量”的氛围中充分发挥业主主体作用。出台《实施意见》有利于进一步打造共建、共治、共享的社会治理新格局。

依据

（一）《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国特种设备安全法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国建筑法》等法律法规。

（二）《国务院办公厅关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》（国办发〔2020〕23号）《建筑工程施工许可管理办法》《加快推进既有住宅加装电梯工作的指导意见》（桂建发〔2018〕18号）《关于进一步优化全区城镇老旧小区改造项目审批工作的通知》（桂建发〔2020〕21号）《广西既有住宅加装电梯设计导则》《关于进一步加快既有住宅加装电梯工作的通知》（桂建发〔2022〕1号）等规范性文件。

四、主要内容

《实施意见》共八条, 包括适用范围、实施原则、实施主体、申请条件、协商调解、资金筹集、相关要求及保障措施。内容如下：

适用范围。

1.2018年12月6日以前，三江县内国有土地上依法建成并投入使用，具有合法房屋权属证明的建筑层数为四层以上（含四层，不含地下室）、九层以下（含九层）的无电梯、非单一产权的住宅。
2.C级危房经加固后被鉴定为B级以上房屋、限价商品房、在行政划拨土地上建设且具有合法房屋权属证明的经济适用房，以及多个自然人业主共同集资在国有划拨土地上建设且具有合法房屋权属证明的既有住宅。
3.2018年12月6日以前，部队在国有土地上建设的建筑层数为四层以上（含四层，不含地下室）、九层以下（含九层）的无电梯集资房、经济适用房以及军队离退休干部休养所（军休所）、移交政府安置的军队离退休干部住房居住小区（包括军休干部休养所、军休干部服务管理站）等已向个人发放房屋不动产权证书或房屋所有权证书的房屋，或者能够提供房屋产权所属单位对房产使用人等有关情况的说明，且房屋产权所属单位及房产使用人同意加装电梯的既有住宅。
4.2018年12月6日以前，依法依规建设并投入使用的建筑层数为四层以上（含四层，不含地下室）、九层以下（含九层）无电梯的单位自管房以及机关、企事业单位的集体（公有）产权住宅、集资建房，实际为个人所有但未办理个人房屋不动产权证书或房屋所有权证书的，若能够提供房屋产权所属单位对房产使用人等有关情况说明，且房屋产权所属单位及房产使用人同意加装电梯的既有住宅。
表决比例。

根据《中华人民共和国民法典》第二百七十八条规定。申请人应当就加装电梯的意向和具体方案等问题进行充分协商，并征求所在楼栋或单元全体业主意见，由本楼栋或单元专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上业主参与表决，经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主同意并签订协议。加装电梯拟占用业主专有部分的，还应征得该专有部分业主的同意。
明确协商调解机制。

明确调解协商过程中，业主、涉及相关基层组织及职能单位发挥的作用；业主之间协商或者调解不成的，可依法通过诉讼等法律途径解决。

强化安全责任。

强调明确既有住宅加装电梯全过程安全责任，实施主体对既有住宅加装电梯工程施工全过程的质量安全负总责，勘察、设计、施工、监理单位和电梯企业等按照有关法律法规规定负相应责任。
实施程序。
简化优化了审批流程，明确相关部门单位责任，推动既有住宅加装电梯工作。

五、征求意见及采纳情况

方案拟定后，我局先后向全县56个相关责任单位发函征求意见，其中2个单位反馈有修改意见，37个单位反馈无修改意见，17个单位逾期未反馈视为无意见。根据各单位反馈的意见建议，我局认真研究并修改完善形成该审议稿。



