程村乡2021年上半年工作总结及
下半年工作计划
2021年是“十四五”开局之年，也是巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要时期。程村乡党委、政府深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以及习近平总书记视察广西时的重要讲话和指示精神，紧紧围绕县委、县政府战略部署，团结带领全乡干部群众，着力解决当前面临的紧迫问题、制约发展的根本问题、群众反映强烈的突出问题，不断强化党的组织建设，加快发展优质特色产业、改善生态环境优美、维护社会和谐稳定，迈出新程村步伐。现将上半年各项工作开展情况汇报如下：
一、上半年工作成效
（一）统筹安排，高标准完成乡、村两级换届工作
1.精心组织、强化领导，选出群众满意“知心人”
一是党委重视、制度保障。乡党委成立了以党委书记为组长的换届领导小组，乡党委、政府领导深入基层，根据各村的经济发展和社会稳定等综合因素现场指导，具体分析，保证了换届选举工作顺利进行。二是广泛宣传，积极动员。充分利用广播、标语等形式，做到家喻户晓，人人皆知，使广大群众真正了解换届工作。三是统一安排各阶段进度，稳扎稳打，依法推进。统一确立各阶段的工作任务、工作时间和工作要求，保证各阶段工作有序稳步进行。3个村顺利完成2021年村“两委”换届工作。其中，大树村在柳州市2021年村“两委”换届工作中代表全市唯一村级基层组织单位作交流发言。
2.坚持标准、规范程序，认真做好党委换届工作
一是严肃纪律，确保换届风清气正。全面贯彻落实中央、自治区、市委和县委关于换届工作文件及会议精神，严守“十个严禁”的纪律要求，做到教育在先、警示在先、预防在先，确保换届工作风清气正。二是精心筹备，保障换届顺利开展。乡党委、政府高度重视换届工作，成立换届工作领导组，领导组下设7个工作小组，明确专人负责，确保各项环节准确到位。三是规范程序，保证换届公正民主。广泛听取党员干部意见，选举产生出席乡党员代表大会代表，开好党员代表大会。程村乡第十次党员代表大会作为三江县唯一党代表大会试点顺利召开，并严格遵守选举工作有关规定，实行无记名投票、直接差额的方式选出新一届乡党委班子和县级党代表。
3. [bookmark: _GoBack]从严治党，正风肃纪改进作风。
按照上级部署，程村乡纪委聚焦中心任务，运用多种方式进行监督。一是突出时间节点。在传统节日期间，加强对违反党风政风行风的社会监督，对发现的问题及时给予通报曝光。二是组织明察暗访，联合各项中心工作，对各部门干部在执行政治纪律、组织纪律、财经纪律、工作纪律等方面的问题进行检查。三是继续贯彻落实中央八项规定精神持之以恒纠正“四风”，监督检查“一桌餐”等违规吃请、违规公款吃喝、违规操办婚丧喜庆事宜等问题。半年以来，共发现问题线索3个，本级立案2起，结案1起，处分1人，正在初核问题线索1件。共对存在苗头性问题的党员干部进行提醒3人次。
（三）抓好基层组织建设，扎实做好党员发展工作
在发展党员工作中，加强对入党积极分子的培养教育抓起督促各支部制定入党积极分子培养计划，健全完善培养制度，加强对入党积极分子的教育和管理。严格执行党支部发展党员“公示制”和“票决制”，坚持成熟一个发展一个的方针，从严要求，严把入口关，半年来通过基层支部培养考察，确定为入党积极分子的有11名，列为发展对象的3名，发展成为预备党员的3名。
（四）坚决贯彻中央部署，积极推进党史学习教育
2021年是中国共产党成立100周年，为从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，根据上级精神，我乡积极响应，将党史学习教育列入党委工作重要议程，结合我乡实际制定实施方案，成立领导小组统筹全乡党史学习教育，自主学习党史理论知识，采取理论学习中心组学习、举办读书班等形式，分专题开展学习研讨，认真完成自治区党史学习教育“感党恩 跟党走”主题系列活动。
（五）持续巩固脱贫攻坚成果，大力保障和改善民生
2021上半年，我乡把防止返贫致贫摆在重要位置，落实政策全覆盖。继续发挥社会救助兜底保障作用，兜住兜牢兜好基本民生底线。今年以来，我乡农村低保、城市低保合计发放78万余元。
积极动员有劳动力的脱困户外出务工，有效提高家庭收入。全乡建档立卡贫困劳动力外出务工475人次。其中完成续聘或新聘生态护林员21人，有效实现脱贫人口就业增收。
积极做好农村“一事一议”公益事业财政奖补工程项目建设的申报工作。在时间紧、人员少、 任务重的情况下及时开展调查研究, 因地制宜按时完成农村“一事一议”公益事业财政奖补5个项目60万元材料申报工作, 为下半年项目的实施完成夯实基础。
（六）发展特色产业 ，促进农业经济稳步提升
抓好农业既是强乡之本，又是富民之策。加强政策宣传，在全乡范围内宣传农业惠农政策7次、张贴宣传材料62份，悬挂宣传横幅11条，提高农户政策知晓率，完成耕地力保护补贴面积登记 1901.71亩。今年全乡粮食播种已完成4025亩，其中早稻种植面积完成2185亩，在去年的基础上，早稻种植面积增加100亩。大力引导农村土地流转，推进农业基础发展建设，统计全乡水田撂荒地面积30.63亩，为进一步提高土地利用率提高数据支持。全乡茶叶种植总面积为2879.81亩，其中可采面积2450亩，上半年新种面积229.28亩，上半年茶叶总产量达90吨，整体提高农民收入。
(七)主动作为，生态文明建设成效明显
近年来，我乡把生态文明建设放在更加突出的位置，努力创建生态文明乡镇。根据乡村风貌提升三年行动“三清三拆”工作方案，我乡积极动员村民拆旧复垦，截止目前为止已拆除旧房、木棚共计109户，其中107户已复垦完毕。根据最新工作要求，我乡乡村服务中心对拆旧复垦79个自查自纠地块进行动员整改工作，现已完成52户。已将大树村大树屯、夏村屯列为乡村风貌提升示范点，房屋统一外立面建设工作正在稳步推进。
重视国土资源法律法规宣传教育，以各村居委会为宣传点，充分利用广播、板报、各种会议、发放宣传资料，张贴标语等形式，进行广泛宣传。全年广播宣传3次，会议宣传3次，发放宣传材料360份，张贴标语20余条。严格执行《违反土地管理规定行为处分办法》，今年接到群众举报和巡查发现违法占地、违法倒土案件共9宗，依法查处9宗，有1处违法占地建筑村民已经自行拆除，2宗占用基本农田建设养殖厂案例已形成材料上报县局执法大队，其余违法占地、违法倒土等案件在县级相关部门的协助下停止动工。
严格保护基本农田，完成辖区内耕地、基本农田保护任务的责任状的签订工作，层层签订到村民委员会，完成本行政辖区范围内的耕地保护工作；认真管好基本农田保护区的档案资料，建立和健全基本农田统计、巡查、检查制度，每个月开展以基本农田为重点的耕地保护巡回检查，25号之前都按时上交基本农田巡查日报、月报。严格执行农村乱占耕地建房半月报、月报上报制度，截止目前为止我乡暂无新增乱占耕地建房情况。
组织对浔江、泗里河等55条河流进行了多次巡河,截止5月31日，全乡乡河长巡河177人次，村河长巡河239人次，对巡河结果及时处理,对打捞上来的垃圾等漂浮物进行分类处理，能就地焚烧的就地焚烧、掩埋,不能焚烧的垃圾打包运走,避免二次入河。同时通过乡村两级河长日常巡河，发现“四乱”问题2个，已整改完成2个。
（八）有序开展综治维稳工作，社会局面保持稳定
半年来，以“平安程村”建设为统揽，切实加强社会治安维稳防控，开展了社会治安排查、校园周边安全排查、反邪教宣传排查、禁毒等工作，加大对影响社会稳定矛盾纠纷调查排查，对在册吸毒人员进行跟踪排查登记，开展清隐行动，全力确保社会大局和谐稳定安全。开展平安建设宣传3次，现场接受群众咨询300余人次，全乡处理纠纷8起。辖区内没有重大刑事案件、赴邕进京非正常上访、大规模集体访和重大群体性事件的案件发生。
（九）严抓安全生产工作，确保人民群众生命财产安全
切实把安全生产放在经济发展，促进社会和谐稳定的首要位置来抓。一是认真落实地质灾害防治各项制度，签订县、乡（镇）、村三级地质灾害防治工作责任状，形成逐级抓好落实的良好局面。二是重视安全生产宣传教育以及培训工作，定期开展安全教育专题活动，提高群众及职工干部的安全意识。2021年上半年，共悬挂横幅30余条，发放安全生产宣传单1000册，组织开展5次安全生产专题宣传活动及会议。汛期向地灾威胁户发放明白卡共计16张，张贴警示牌共计10余处。道路巡查次数22次，排查隐患点7处并全部完成整改。三是重视节假日期间开展各项安全生产大检查工作，上半年对辖区内15个安全生产责任单位开展了38次专项检查，共排查出安全隐患9处，并下达了《安全生产隐患排查整改通知书》，安全隐患点现已全部整改完毕。通过一系的安全整治行动，人民的生命财产安全得到保障，维护了社会和谐稳定发展。
（10） 全面落实党管武装，高标准完成各项任务
坚决贯彻党委对武装工作的统一领导，坚持党委议军制度，牢固树立精准建设，积极推进武装部正规化建设，狠抓各项工作落实，高标准完成各项任务。一是依法开展兵役登记及春季征兵工作，走村入户，较短时间内完成兵役登记任务；春季征兵，严格按照征兵工作要求，保质保量完成新兵征集任务，为部队输送优秀青年2名。
二、存在的主要问题和不足
总结上半年工作成效的同时，我乡经济发展还面临较多困难和挑战。
一是经济运行的结构性矛盾仍较为突出，经济支撑点不足，经济增长较缓慢。二是少数干部思想意识松懈，怕事、不主动，缺乏责任心和上进心。三是创新能力不强，农村经济发展制约条件较多，发展经济模式较为单一，攻坚克难、执行落实的魄力和能力有待进一步提升。
三、下半年的工作计划
紧紧围绕上级工作部署，结合我乡实际，下半年重点抓好以下几个方面的工作：
（一）汲取村“两委”、党代表换届工作经验，做好人大代表换届工作
借鉴村两委、党代表换届工作优秀做法，继续发挥组织领导力，成立以党委书记为组长的领导小组，制定工作方案，落实工作到人，严格按照换届流程，遵守换届纪律，确保人大代表换届工作的顺利召开。
（二）结合本地红色资源，强力推进党史学习教育
深入学习领会习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，结合本地红色资源，开展好全乡党史学习教育。教育引导党员干部深刻认识党的性质宗旨，总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，增强人民群众获得感、幸福感、安全感。
(三)构建全面防贫监测系统，巩固脱贫成果
制定乡级防贫监测方案，构建帮扶人、村干、乡扶贫站多方面监测体系，通过线上线下同时监测，实现全方面覆盖，每个季度进行防贫监测排查工作，确保脱贫成果永存。
（四）进一步落实各项强农惠农政策，确保群众利益
进一步抓好落实各项惠民政策，始终坚持为“三农”服务原则，积极宣传各项惠民政策，为民办实事。下半年按时完成2021年耕地地力保护补贴、早稻补贴、稻谷补贴、农机购机补贴的登记、录入、发放工作，力争11月份前完成全乡1802户土地确权合同书签订，完成全年经管统计工作。
（五）解决群众困难，着力保障和改善民生
一是认真做好新农合缴费工作，进一步健全全乡卫生服务网络，改善卫生医疗条件。二是切实做好社会保障工作，进一步健全新农保、城镇居民社会养老保险工作、城乡低保、农村五保供养、灾害救助、医疗救助等社会保障体系。三是强化包村领导干部的责任，积极发挥村两委干部作用，明确责任，任务到人，切实抓好各项民生工作。
（六）着力推进乡村风貌提升工作，建设美丽宜居乡村
着力抓好村级环境综合整治长效保障制度的落实，完善各村屯基础配套设施，加强环境综合整治，继续加大宣传教育力度，引导群众自觉养成爱护环境、保护环境的良好习惯，持续推进大树村屯、夏村屯乡村风貌提升示范点建设工作，建设美丽宜居新程村。
（七）争创平安乡镇，构建社会和谐稳定
下半年我乡将加大排查力度，严保社会稳定。全力化解社会矛盾纠纷，坚持防控并举方针，以防为主，严厉打击各类违法犯罪活动，及时化解各类矛盾纠纷和处缔治安等违法犯罪行为，加大校园及周边安全环境排查与整治，对重点人员及时管控，密切跟踪。通过多种形式和新媒体大力宣传综治、维稳、信访、提升社会公众安全感、反邪、禁毒、铁路护路联防等有关知识，重点解决信访突出问题、重大项目风险评估、宗教管理等社会维稳工作，确实保证全乡安全稳定。
（八）继续加大安全隐患点排查工作，做好安全生产、防汛等工作
持续加强地质灾害防治工作，突出汛期地质灾害防治工作重点，健全党委政府主导、部门联动、群测群防、全民参与的地质灾害防范机制，落实临灾避险、预防避险措施，落实防灾责任。加大安全生产知识宣传普及力度，提高群众对突发性地质灾害的应急反应能力。组织干部认真学习法律法规和安全常识，加强队伍素质的提高，强化责任意识，加大对辖区内生产企业安全检查力度，争取做到一月一巡查，发现问题及时整改，及时消除事故隐患，遏制安全事故的发生，为我乡经济建设和各项事业的开展提供良好的社会环境。
（九）紧抓落实，全力推进重点项目建设
我乡重点项目建设主要还是以征地为主。根据工程建设征地需要，计划完成扶贫生态园A地块遗留纠纷地10亩，扶贫生态园第二期地700亩；完成三江县程村乡河堤亮化工程项目征地122亩；工业园区300吨码头征地收尾工作，计划迁坟150余座，遗留纠纷地6亩。
2021年是具有里程碑意义的一年，是中国共产党成立100周年，也是“十四五”开局之年，更是巩固脱贫攻坚成果同推进乡村振兴的重要过渡期，这对于我乡的发展既是一种机遇更是一种挑战。我们深信在县委、政府的正确领导下，在全乡人民的共同努力下，我们会圆满完成县委、县政府下达的各项目标任务。

                            程村乡人民政府
2021年6月9日
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